
ATA DA 16ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

CONSELHO MUNICIPAL DE 

SANEAMENTO BÁSICO – CONSAB/RIO 

VERDE, PARA APROVAÇÃO DA ATA DA 

ÚLTIMA REUNIÃO, APRESENTAÇÃO DO 

RELATÓRIO FINANCEIRO DE 2022; 

APROVAÇÃO DA CRIAÇÃO DA LEI DE 

DO FUNDO MUNICIPAL DE MEIO 

AMBIENTE; PROJETO DE LEI DE 

CRIAÇÃO DO PROGRAMA DE FOMENTO 

A PESQUISA EM SANEAMENTO BÁSICO; 

RELATÓRIO ANUAL DAS ATIVIDADES 

DA AMAE; REAJUSTE TARIFÁRIO; 

ATUALIZAÇÃO MONETÁRIA (TRCF); 

PROPOSTA DE CRONOGRAMA DAS 

REUNIÕES ORDINÁRIAS DO 

CONSAB/RIO VERDE 2023. 

 

 

 

Às 08 horas e 32 minutos do dia 15 do mês de fevereiro do ano de 2023, no Auditório do 1 
CREA – GO, estabelecido na R. João Braz, s/n -  Residencial Engracia Vaz, Rio Verde - 2 
GO, reuniram-se os Senhores Membros do Conselho Municipal de Saneamento Básico – 3 
CONSAB/RIO VERDE nomeados através do Decreto nº 1.793 de 07 de outubro de 2019, 4 
alterado pelo Decreto nº 346 de 25 de janeiro de 2022, Bruno Botelho Saleh, representante 5 
da AMAE; Cristiane Lina Almeida, representante do PROCON; Rodrigo Gomes Barros, 6 
representante do Comitê de Bacias Hidrográficas; Luciano Borges Junqueira, representante 7 
do CREA; Marcos Gomes Alcantra, representante da Secretaria de Infraestrutura; Gerlos 8 
Mendonça de Morais, vereador representante do Poder Legislativo; Marcius dos Reis 9 
Pimenta Filho, representante titular da ACIRV e Cledson Niomar Cardoso da Silva, 10 
representante suplente da ACIRV. Ausentes, Anangélica da Silva de Oliveira, representante 11 
da Secretaria da Saúde e Tiago Rosa dos Santos, representante do Titular dos Serviços e, 12 
sem a falta justificada, Francielle de Kassia Oliveira, representante da Secretaria do Meio 13 
Ambiente; Danilo Fonseca Guimarães, representante do CODERV; Luiz Silva Nunes, 14 
representante do Conselho da Comunidade. A reunião teve como objetivo, realizar a 15 
aprovação da ATA da reunião anterior, expor o relatório financeiro de 2022, comunicar a 16 
aprovação da criação da lei do fundo municipal de meio ambiente, informar o projeto de lei 17 
de criação do programa de fomento à pesquisa em saneamento básico, apresentar o relatório 18 
anual das atividades da AMAE, relatar o reajuste tarifário, comunicar a atualização 19 
monetária (TRCF) e, propor o cronograma de reuniões ordinárias do CONSAB/RIO 20 
VERDE para 2023. A REUNIÃO também contou com a presença da Sra. Keila Maria 21 
Vieira, diretora de normatização e do Sr. Rauander Douglas Ferreira Alves Barros, diretor 22 
de planejamento, gestão, administrativo e financeiro, ambos representantes da AMAE, onde 23 
na ocasião foram convidados para participar das apresentações listadas na pauta. O Senhor 24 
Bruno Botelho Saleh, assumiu a presidência dos trabalhos, tendo na oportunidade 25 
designado a Sra. Thuani Maiara de Oliveira para secretariar a reunião, em seguida, o 26 
mesmo DECLAROU aberta a 16ª Sessão Ordinária do Conselho Municipal de Saneamento 27 
Básico – CONSAB/RIO VERDE. INICIOU-SE o primeiro tópico da pauta colocando em 28 
discussão a ATA da sessão anterior, não havendo considerações e sugestões DECLAROU 29 
aberta as votações para sua aprovação, a qual foi APROVADA por unanimidade. Em 30 



seguida, o Sr. Bruno Botelho Saleh PASSOU ao segundo tópico de pauta “Apresentação do 31 
Relatório Financeiro de 2022”, convocando o Sr. Rauander Douglas Ferreira Alves Barros a 32 
expor a prestação de contas da AMAE referentes ao ano de 2022, onde os conselheiros 33 
tiveram acesso por meio de um relatório detalhado das despesas que foi enviado no início 34 
do ano. RESSALTOU que o conselho é responsável por realizar a conferência e aprovação 35 
das contas da AMAE, conforme a Lei nº 130/2018, Art.22 que diz “Ao Conselho Municipal 36 
de Saneamento Básico caberá: X – Apreciar e aprovar os relatórios econômicos e 37 
financeiros e de desempenho das atividades da Agência, apresentados pela Presidência e 38 
Diretorias da AMAE/RIO VERDE”. Foi apresentada a estimativa de receita e despesas 39 
aprovadas pela Câmara Municipal. O detalhamento de todas as despesas realizadas pela 40 
AMAE. EXPLICOU a execução do planejamento financeiro da AMAE em 2022, onde se 41 
utiliza de um orçamento público para o planejamento das receitas e despesas do ano de 42 
exercício, sendo enviada para aprovação pela Câmara Municipal através da Lei 43 
Orçamentária Anual – LOA. Sem dúvidas e/ ou questionamentos, passou-se para a pauta 44 
seguinte “Aprovação da Criação da Lei do Fundo Municipal de Meio Ambiente”, 45 
sancionada pela Lei nº 7314/2022 de 16 de dezembro de 2022. De acordo com o “Art. 1º. 46 
Fica instituído o Fundo Municipal de Saneamento Básico de Rio Verde – FMSB, vinculado 47 
à Agência de Regulação dos Serviços Públicos de Saneamento Básico – AMAE, com o 48 
objetivo de implementar ações destinadas à segurança, qualidade, regularidade e 49 
continuidade do saneamento básico no Município de Rio Verde, incluindo a promoção, 50 
manutenção, melhoria e recuperação de equipamentos e instrumentos de saneamento básico 51 
do Município para garantir o desenvolvimento integrado e sustentável, e a sadia qualidade 52 
de vida da população local”. Explicou o processo de gestão que será de responsabilidade da 53 
AMAE e o controle social do CONSAB. Sem dúvidas e/ou questionamentos, o Sr. 54 
Rauander prosseguiu com o próximo ponto de pauta “Projeto de Lei de Criação do 55 
Programa de Fomento à Pesquisa em Saneamento Básico”, o qual foi encaminhado para a 56 
Câmara de Vereados para votação e obtenção de sua aprovação. Explanou como deverá ser 57 
o funcionamento, que será mediante disponibilidade orçamentária, necessidade, demanda, 58 
recursos e verba disponível e, se aprovado o programa, abrira-se um edital, devendo ser 59 
aprovado pelo CONSAB. Alegou que o programa tem o objetivo de fomentar a pesquisa, 60 
desenvolvimento e inovação de estudos de interesse do Município de Rio Verde. Ao 61 
solicitar o uso da palavra o Sr. Vereador Gerlos Mendonça de Morais SUGERIU que 62 
houvesse a alteração de interesses do Município, e se incluísse os Municípios conveniados, 63 
visto que a AMAE está se preparando para ser uma agência reguladora regional 64 
futuramente. O Sr. Rauander esclareceu que não foram incluídas a opção de Municípios 65 
conveniados, pois o recurso está previsto para sair do fundo municipal de Rio Verde, porém 66 
irão analisar a questão. Sem mais dúvidas e/ou questionamentos, o Sr. Bruno Saleh 67 
aproveitou a oportunidade para apresentar os novos conselheiros representantes da ACIRV, 68 
Sr. Marcius dos Reis Pimenta Filho, como titular e o Sr. Cledson Niomar Cardoso da Silva, 69 
como suplente. A Sra. Keila Maria Vieira, foi CONVIDADA a apresentar a pauta seguinte, 70 
“Relatório Anual das Atividades da AMAE”, com representações gráficas e planilhas, 71 
apresentou as principais atividades desenvolvidas pela AMAE no ano de 2022, com 11 72 
resoluções aplicadas nos Municípios de Rio Verde, Santo Antônio da Barra e São Simão. 73 
INFORMOU as atividades desenvolvidas pela equipe de regulação, as normas publicadas 74 
em 2022 e demais procedimentos regulatórios. APONTOU algumas das principais 75 
resoluções que se encontram publicadas no sitio da AMAE, sendo uma delas a Resolução 76 
Normativa nº 20/2022, que aprova o Plano de Racionamento de Abastecimentos de Água 77 
no Município de Rio Verde/GO. Ao pedir o uso da palavra, o Sr. Bruno Saleh INFORMOU 78 
que anualmente, a prestadora de serviços que opera como fornecedora dos serviços de 79 
saneamento básico, deve apresentar um plano de racionamento de água em prevenção ao 80 
período de estiagem que ocorre após o período de chuva. Ao prosseguir com a 81 



apresentação, a Sra. Keila comunicou a Resolução Normativa nº 26/2022, que dispõe sobre 82 
os procedimentos de fiscalização e aplicação de sanções administrativas aos prestadores 83 
dos serviços de abastecimento de água e esgotamento sanitário cuja regulação, fiscalização 84 
e/ou controle sejam responsabilidade da Agência de Regulação dos Serviços Públicos de 85 
Saneamento Básico – AMAE. EXIBIU os procedimentos da Coordenação de Fiscalização e 86 
Controle. Sr. Vereador Gerlos Mendonça PERGUNTOU sobre os prazos de obras da BRK e 87 
questionou a universalização de esgoto, onde o Sr. Bruno informou que o município está 88 
próximo do índice de noventa por cento de universalização e que a AMAE realiza o 89 
acompanhamento mensal das metas que a subdelegaria BRK Ambiental deve cumprir. Ao 90 
exibir as atividades do departamento de Ouvidoria, a Sra. Keila relatou os números de 91 
atendimentos que foram realizados pela AMAE, sendo registrados 204 atendimentos 92 
referentes a assuntos relacionados ao esgoto e 66 atendimentos relacionados a água, com a 93 
publicação do relatório no sitio da AMAE, além de ter sido encaminhado aos conselheiros 94 
do CONSAB, ao gabinete do prefeito, a Câmara Municipal de Vereados, ao Ministério 95 
Público e as prestadoras dos serviços de saneamento básico. Abriu-se espaço para dúvidas 96 
e/ou questionamentos, não havendo, a Sra. Keila passou para o próximo tópico da pauta 97 
“Reajuste Tarifário”. Ao mencionar a Contabilidade Regulatória, foi salientado a análise de 98 
documentos comprobatórios da capacidade econômico-financeira dos prestadores de 99 
serviços contratados e, após análise de documentos apresentados pela Saneago, a AMAE 100 
aprovou sua capacidade econômico-financeira. Foi relembrado o trabalho conjunto entre a 101 
Agência de Regulação dos Serviços Públicos de Saneamento Básico – AMAE, Agência de 102 
Regulação Goiana – AGR e Agência de Regulação Regional – AR, referente as Notas 103 
Técnicas Conjuntas nº 05,06 e 07/2022, que trata da metodologia do reajuste tarifário anual 104 
de 2023 a ser aplicado aos Municípios atendidos pela Saneago. O Sr. Bruno Saleh explicou 105 
de forma objetiva, que o funcionamento do reajuste será baseado na entrega dos serviços 106 
prestados, não mais sendo utilizado somente o reajuste inflacionário e, sim o desempenho 107 
de qualidade, onde só poderá ser aplicado o reajuste da tarifa cobrada aos consumidores, 108 
caso seja atingido os índices estabelecidos, com o início de aplicação do reajuste para o ano 109 
de 2024, a partir dos valores obtidos em 2023. Sem dúvidas e/ou questionamentos, 110 
prosseguiu para o penúltimo tópico de pauta “Atualização Monetária (TRCF)”, onde a Sra. 111 
Keila Vieira abordou questões relativas a Resolução Normativa nº 28/2023, que atualiza 112 
monetariamente os valores dos custos referente aos serviços de regulação, controle e 113 
fiscalização – CRCFi dos sistemas de abastecimento de água, coleta, afastamento e 114 
tratamento de esgotos do Município de Rio Verde, Goiás, constante na Lei Municipal nº 115 
7.015/2019. Ficando os valores de CRCFi atualizados monetariamente pelo Índice Nacional 116 
de Preço ao Consumidor – INPC/IBGE, na proporção de 5,93% (cinco vírgula noventa e 117 
três por cento), com variação acumulada no período de 01 de janeiro a 31 de dezembro de 118 
2022. O Sr. Gerlos indagou quais eram as fontes de arrecadação da AMAE, com o 119 
esclarecimento do Sr. Bruno, que alegou que só obtém o recebimento das taxas TRCF. O Sr. 120 
Gerlos também questionou quais seriam os valores estabelecidos no reajuste, o qual foi 121 
explicado pelo Sr. Bruno, conforme consta na Lei. ABRIU-SE espaço para a VOTAÇÃO da 122 
Resolução com o Reajuste, como ad referendum pelo CONSAB, com sua APROVAÇÃO 123 
por UNANIMIDADE. O Sr. Rauander foi CONVIDADO a falar da Diretoria de 124 
Planejamento, Gestão, Administrativo e Financeiro, da qual é o responsável, onde explicou 125 
a estruturação do corpo técnico para atender Rio Verde, Santo Antônio da Barra e São 126 
Simão/ Goiás e quais foram os investimentos aplicados. Abordou a parte de gestão 127 
administrativa e de RH, os planejamentos orçamentários, treinamentos e cursos de 128 
capacitações realizados na agência e também REFORÇOU os meios de contato e 129 
atendimento da AMAE. Avançando para o último tópico de pauta “Proposta de Cronograma 130 
de Reuniões Ordinárias do CONSAB/RIO VERDE 2023”, o Sr. Bruno Saleh colocou a 131 
proposta em regime de votação, porém ao notar um conflito entre as datas de reuniões do 132 



conselho com a agenda de alguns dos conselheiros, foi proposto que as reuniões fossem 133 
realizadas na terceira quarta-feira do mês, ficando prorrogada a aprovação para a próxima 134 
sessão. Nada mais havendo a ser tratado, o Senhor Presidente às 10 horas e 28 minutos, deu 135 
por encerrada a reunião e, eu Thuani Maiara de Oliveira, Secretária lavrei a presente Ata, 136 
que vai por mim assinada _________________________________________ e pelos 137 
conselheiros presentes. 138 

 

 

 

 

Bruno Botelho Saleh 
Presidente CONSAB 

 

 

 

Marcos Gomes Alcantra  
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Legislativo 
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Conselheiro representante da ACIRV 
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Conselheiro representante da ACIRV 

 

 

 

 

Luciano Borges Junqueira 
Conselheiro representante do CREA 
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